

中共中央政治局召开会议

审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》《防范化解金融风险问责规定(试行)》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京5月27日电 中共中央政治局5月27日召开会议,审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》《防范化解金融风险问责规定(试行)》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,推动中部地区崛起是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。要深刻领会党中央战略意图,始终紧扣中部地区作为我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产

业基地和综合交通运输枢纽的战略定位,着力推进各项重点任务,推动中部地区崛起取得新的重大突破。

会议强调,要充分发挥科教资源集聚的优势,坚持创新驱动发展,加强原创性科技攻关。要因地制宜发展新质生产力,加快构建现代化产业体系,做大做强实体经济,统筹推进传统产业转型升级、培育壮大新兴产业、谋划布局未来产业。要发挥区位优势,加强现代化交通基础设施体系建设,促进要素高效自

由便捷流动,更好融入服务新发展格局。要协同推进生态环境保护和绿色低碳发展,加快建设美丽中部。要坚持城乡融合发展,扎实推进乡村全面振兴。要大力提升粮食能源资源保障能力,实现高质量发展和高水平安全相互促进。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调,细化实化各项任务,清单式推进落实。有关部门要加大支持力度,山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南等中部六省要切实扛起主体责任,

凝聚强大工作合力,奋力谱写中部地区崛起新篇章。

会议指出,防范化解金融风险,事关国家安全、发展全局、人民财产安全,是实现高质量发展必须跨越的重大关口。制定出台《防范化解金融风险问责规定(试行)》,就是要进一步推动在金融领域落实全面从严治党要求,切实加强党中央对金融工作的集中统一领导,进一步压实金融领域相关管理部门、金融机构、行业主管部门和地方党委政府

的责任,督促各级领导干部树立正确的政绩观,落实好全面加强金融监管、防范化解金融风险、促进金融高质量发展各项任务。

会议强调,要切实抓好《规定》的贯彻落实,坚持严字当头,敢于较真碰硬,敢管敢严、真管真严,释放失责必问、问责必严的强烈信号,推动金融监管真正做到“长牙带刺”、有棱有角,将严的基调、严的措施、严的氛围在金融领域树立起来并长期坚持下去。

“平安中国建设之陕西汉中实践” 调研采访宣传活动启动

本报讯(记者 石喻涵)5月27日,由陕西省委政法委组织的“平安中国建设之陕西汉中实践”调研采访宣传活动正式启动。此次活动旨在深入挖掘和宣传汉中市在平安建设方面的典型经验和创新做法,进一步推动平安陕西建设向纵深发展。

活动启动仪式上,陕西省委政法委副书记李从教发表讲话。他强

调,平安是人民幸福安康的基本要求,是改革发展的基本前提。此次调研采访宣传活动,就是要将这些好的经验和做法进行总结和推广,为全省乃至全国的平安建设工作提供借鉴和参考。

近年来,汉中市坚持和发展新时代“枫桥经验”,着力构建“网格预防、机制运行、平战动员、一核多元、考评问责”基层矛盾纠纷预防化解

体系,通过二级网格精细化服务管理,风险台账定期研判预警,群众动员广泛参与,严格考评夯实责任,有效提升矛盾纠纷多元预防化解水平,实现90%以上的矛盾纠纷在镇域内化解,全市社会大局安全稳定。

为期两天的活动中,调研采访团成员将深入汉中市基层政法单位、社区、乡村等一线,实地了解汉中市在平安建设中的具体举措和成效。

国务院任免国家工作人员

据新华社电 国务院任免国家工作人员。
任命华春莹(女)为外交部副

部长。免去曲云海的国家移民管理局(中华人民共和国出入境管理局)副局长职务。

神十八乘组 将于近日择机实施第一次出舱活动

据新华社电 记者27日从中国载人航天工程办公室了解到,神舟十八号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自4月26日顺利进驻空间站组合体以来,神舟十八号航天员乘组已在轨工作生活32天,先后完成了与神舟十七号航天员乘组轮换、空间站平台维护照料、生活和健康保障、舱外航天服巡检

测试、出舱活动准备等工作,进行了全系统压力应急演练、医疗救护演练等在轨训练项目,承担的各项空间科学实(试)验任务扎实稳步推进,按计划完成了材料舱外暴露实验装置第二次出舱安装。

目前,神舟十八号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,具备开展出舱活动条件。

全国范围已实现 首次申领居民身份证等“跨省通办”

记者27日从公安部新闻发布会获悉,2019年以来,5000万农业转移人口进城落户,2023年底全国户籍人口城镇化率达到48.3%。

公安部会同国家发改委等部门推动各地坚持因地制宜、因城施策,调整完善户口迁移政策,不断降低落户门槛。目前,东部地区除个别超大城市,中西部地区除个别省会(首府)城市以外,全面放宽放开了落户限制。全国各省(区、市)全部出台居住证实施办法,五年来共发放居住证8400万张,以居住证为载体,为城镇基本公共服务提供机制不断健全完善。

目前,全国范围已实现户口迁移、首次申领居民身份证和开具户籍类证明“跨省通办”,稳步扩大新生儿入户“跨省通办”实施范围。截至2024年4月底,全国共办理户口迁移“跨省通办”业务355万余笔,办理户籍类证明“跨省通办”业务186万余笔;深入落实居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领三项制度,累计异地换领、补领居民身份证1.06亿张,为群众节省了大量往返办证时间和经济成本。

五年来公安机关共打掉黑恶组织5200余个

公安部27日召开新闻发布会,通报五年来全国公安机关各项工作情况。五年来,社会治安形势稳中向好。2023年,全国公安机关立案刑事案件数、查处治安案件数较2019年分别下降12.9%、9.7%。

五年来,公安机关共打掉黑恶组织5200余个,从境内外抓获涉黑涉恶在逃人员1600余名;全国现行

命案破案率为99.94%,达到历史最高水平。2023年,全国盗抢骗案件立案数较2019年下降31.4%,全国拐卖案件数较2019年下降66.6%。

据介绍,五年来,公安机关完善防范涉众型经济犯罪和金融风险机制,破获各类经济犯罪案件近40万起,挽回直接经济损失2300余亿元。持续开展“净网”“护网”系列专项行动,集中打击整治侵犯公民个人信息、网络谣言、网络暴力、网络水军、网络黑灰产等“网络十大乱象”,共侦办网络违法犯罪案件45.3万起。

我国电信网络诈骗犯罪 上升势头得到有效遏制

公安部27日在京通报,2023年7月以来,打击缅北涉我犯罪专项行动取得了重大战果,4.9万名电信诈骗犯罪嫌疑人被移交我方。五年来,全国公安机关共破获电信网络诈骗犯罪案件194.5万起,电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。

面对电信网络诈骗手法不断翻新、诈骗窝点多隐藏境外等不利因素,公安部持续部署开展“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,依法严厉打击境外诈骗集团以及境内推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等涉诈黑灰产犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人8.2万名,其中包括诈骗集团幕后“金主”骨干426名。臭名昭著的缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭到毁灭性打击,白所成、白应苍、明珍珍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂等重大犯罪嫌疑人悉数被抓捕到案。

此外,依托国际执法合作机制,

公安部先后派出多个工作组赴东南亚相关国家,捣毁境外诈骗窝点37个,形成强大震慑,全力挤压涉诈违法犯罪空间。

去年全国较大道路交通事故起数较2019年下降12%

记者从公安部27日召开的新闻发布会获悉,五年来,全国公安机关坚持以道路交通事故预防“减量控大”工作为主线,全力做好防事故、保安全、保畅通各项工作,实现了全国道路交通事故稳中有降的目标。2023年,全国共发生一次死亡3人以上较大道路交通事故436起,较2019年下降12%。

公安部新闻发言人李国忠介绍,与2019年相比,全国机动车保有量增加1.16亿辆,目前达到4.4亿辆,驾驶人总量增加1.12亿人,目前达到5.3亿人,全国公路总里程2023年底达544.1万公里,其中高速公路18.4万公里。

据介绍,2019年以来,全国公安机关陆续推出10批次70余项公安交管改革新措施,实现窗口服务、线上服务、延伸服务升级,惠及群众8亿多人次,减少群众办事成本700多亿元。1亿多群众享受到跨省异地考试,异地处理违法、车检、补换证等便利;交管互联网服务平台和“12123”手机APP用户超过5.4亿,提供35项交管服务,日均访问量2700万人次;250个城市试点推行轻微交通事故视频快处,处理事故480余万起;推出3项便利境外中国公民办理驾驶证业务新举措,推行实施“港车北上”“澳车北上”政策。

据新华社

陕西启动“六一走近留守儿童、 流动儿童”法治宣传教育周

本报讯(薛文静 记者 石喻涵)5月27日上午,陕西高院举行“六一走近留守儿童、流动儿童”法治宣传教育周启动仪式暨未成年人权益司法保护工作新闻发布会。首次发布了《陕西法院未成年人权益司法保护工作白皮书(2020-2023)》。

本次活动的目标是引导留守儿童、流动儿童学习自我保护技能,增强自我保护的意识和能力,预防和远离违法犯罪。引导父母或者其他监护人强化监护主体责任意识,依法履行监护、抚养和教育义务。推动司法保护与家庭保护、学校保护、社会保护、政府保护、网络保护的有效衔接。培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先

进文化,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

根据活动要求,深入留守儿童、流动儿童集中区域,选取留守儿童、流动儿童较为集中的地区,深入村镇、社区和学校开展法治宣讲,同时邀请部分儿童的父母或者其他监护人、村(居)委会儿童工作负责人、学校教师观摩,结合典型案例释法说理。

同时,紧密围绕当前社会广泛关注的未成年人违法犯罪和法治教育问题,以源头治理为目的,深入调查研究,充分了解当地法治宣传教育特点和留守儿童、流动儿童等的实际需求,致力于道德规范、法律意识提升,因材施教,按需施策,确保宣讲的内容为儿童健康成长所必需。

“礼赞科学家”号地铁专列正式上线

本报讯(记者 王嘉)5月26日,“礼赞科学家”号地铁专列发车仪式在西安地铁5号线创新港车库举行。作为2024年全国科技工作者日重点活动之一,“礼赞科学家”号地铁专列将持续展示5个月,通过讲述科学家故事,大力弘扬“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的科学家精神,在全社会营造支持科技事业、爱护科技人才的浓厚氛围。

今年,地铁列车车厢以宣传弘扬科学家精神“五个一”工程为主

要内容,在车门、看板和车厢连接处展示“陕”耀光芒在陕两院院士专题片、《“陕”耀光芒在陕两院院士风华录》、科学家精神教育基地、弘扬科学家精神舞台剧和科学家精神宣讲团等内容。乘客在车内可扫码观看院士专题片和科普短视频,在出行过程中了解科学知识,感受科学家精神。同时,将欢乐谷站设置为“礼赞科学家”主题车站,利用站厅移动媒体端播放《“陕”耀光芒在陕两院院士专题片》《院士来了》等一批弘扬科学家精神视频。